

## Братское кладбище советских воинов



Место расположения: с. Верхнесадовое.

Это небольшое, квадратное по форме, кладбище. В центре- стела-постамент из инкерманского камня, над ним- бетонный солдат с каской и автоматом ППШ в руках. . На стеле в центре установлена плита с изображением Ордена Отечественной войны и надписью “ВЕЧНАЯ СЛАВА ГЕРОЯМ ПАВШИМ В БОРЬБЕ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ КРЫМА В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1944-1945 гг..” а также две таблички, посвященные ГСС Габриадзе.

Кто же этот ГСС Габриадзе?

Несмотря на то, что внешне кладбище выглядит небольшим и скромным, в братских могилах некрополя покоится 646 воинов Красной Армии, сражавшихся за Севастополь (по данным ОБД “Память Народа”). Среди них – Герой Советского Союза Габриадзе Григорий Иванович (1917-

1944). Командир роты 1168 СП 346-й СД 51 армии 4 Украинского фронта старший лейтенант Габриадзе в апреле 1944 г. погиб в бою на подступах к Севастополю.

Роте под его командованием была поставлена задача: овладеть господствующей высотой. 18 апреля 1944 г. Габриадзе и двое бойцов скрытно под покровом темноты прокрались к позициям гитлеровцев, выявили расположение пулемётных точек и уничтожили их расчёты. Рота штурмом овладела высотой, при этом огнём и в рукопашном бою уничтожила много солдат и офицеров противника, захватила 2 орудия, 5 пулемётов. 19 апреля 1944 г. под артиллерийским огнём поднял бойцов в атаку; был смертельно ранен, похоронен в Дуванкое, где и воздвигнут памятник.

За памятником братская могила четырех человек. Ограда кладбища из невысоких бетонных тумб с металлическими перемычками. Вокруг кладбища растут сосны и миндаль, образуя в форме подкову. В целом, вид некрополя очень ухоженный, кусты туи, посадки ирисов подрезаны, могил и табличек не закрывают, мусора нет. Бордюры, лестница к

памятнику и стела побелены, скульптура выкрашена в яркий золотой цвет. Все это, год за годом, делают муниципальные власти и волонтеры, которые чтут память освободителей города Севастополя.

15-16 апреля советские войска вышли к Севастополю и начали подготовку к штурму города. В соответствии с решением командующего войсками 4-го Украинского фронта, утвержденным представителем Ставки ВГК маршалом А.М. Василевским, главный удар намечалось нанести из района Балаклавы соединениями и частями левого фланга 51-й и центра Приморской армии, вошедшей 18 апреля в состав 4-го Украинского фронта. Им предстояло прорвать оборону противника на участке Сапун-горы и высоты северо-восточнее населенного пункта Карань с задачей отрезать его от расположенных западнее Севастополя бухт. По мнению командования фронта, разгром врага на Сапун-горе при всей трудности ее штурма должен был позволить быстро нарушить устойчивость немецкой обороны. Вспомогательный удар планировался в полосе 2-й гвардейской армии и в целях отвлечения внимания противника был намечен на двое суток раньше главного удара. Армии предстояло прорвать оборону врага в районе юго-восточнее Бельбека силами 13-го гвардейского и 55-го стрелковых корпусов и развивать наступление на Мекензиевы горы и восточный берег Северной бухты с тем, чтобы прижать немецкую группировку к морю и уничтожить.

19 и 23 апреля войска фронта совершили две попытки прорвать основной оборонительный рубеж Севастопольского укрепленного района, но они закончились неудачей. Потребовалась новая перегруппировка и подготовка войск, подвоз им боеприпасов и горючего. 5 мая начался штурм укреплений города – перешла в наступление 2-я гвардейская армия, что заставило противника перебрасывать к Севастополю войска с других направлений.

7 мая в 10:30 при массированной поддержке всей авиации фронта советские войска начали генеральный штурм Севастопольского укрепленного района. Войска главной ударной группировки фронта на 9-километровом участке прорвали вражескую оборону и овладели в ходе ожесточенных боев Сапун-горой. 9 мая войска фронта с севера, востока и юго-востока ворвались в Севастополь и освободили город. Остатки немецкой 17-й армии, преследуемые 19-м танковым корпусом, отходили на мыс Херсонес, где были окончательно разгромлены. На мысе было взято в плен 21 тыс. солдат и офицеров противника, захвачено большое количество техники и вооружения.

**Фокина Елена Викторовна,  
направление подготовки «Журналистика», 2 курс**